

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 150 Lei. — Șase luni 75 Lei. — Trei luni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Corespondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor: un șir petiț 3 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Clerul ortodox și politica

Estă o problemă de cea mai mare însemnătate nu numai pentru biserica noastră, ci și pentru neamul întreg. Să facă clerul nostru politică sau să nu facă?

Politică, în sensul vulgar al cuvântului, să nu facă. Nimic mai trist și mai dureros decât să vezi pe un părinte sau pe altul urcând tribuna în haina, pe care poporul nostru de veacuri o cinstește, ca pe un simbol sfânt, și făcând demagogie ruinoasă de suflete. Asta nu. Nici o armă nu poate să doboare la pământ atât de ușor prestigiul preoțimii, ca politicianismul vulgar pe care l-ar face; — dar politică, în sensul nobil al cuvântului, este dator clerul nostru să facă. Politica, bazată pe idealism curat, pe dragostea de neam, pe cunoștința serioasă a istoriei și a tuturor mijloacelor de cultură morală, intelectuală, materială este una dintre datorințele de frunte ale clerului nostru.

Dacă fericirii noastre înaintași, începând dela mitropoliți până la ultimul preot dela sate, făceau în trecut pe cenușotca care s'ar fi mărginit numai la rolul de a se tângu în contra moravurilor timpului, neamul nostru nici când nu ar fi ajuns acolo unde a ajuns astăzi.

Istoria ne spune alt ceva. Mitropoliții, vlădicii și preoții noștri din trecut din contra au luat parte activă și viguroasă la conducerea țării. În istoria noastră, dela început până astăzi, trece ca un fir roșu ideea religioasă. Planurile omenști ale

domnitorilor noștri pururea poartă pece-tea inspirației bisericii. În aureola mucenicilor noștri totdeauna schinteiază alături de ideea națională ideea religioasă. Armata noastră a fost și este armată cruciată, în armamentul ei a fost și va rămânea totdeauna arma principală: **crucea**.

Azi pe toate cărările auzim plânsori că moravurile au decăzut, că egoismul cel mai sălbatic a pus stăpânire pe suflete, făcând viața nesuferită, și atunci ne întrebăm cine să aducă însănătoșirea conștiinței publice, cine să ridice sufletele din noroiul păcatelor în atmosfera muncii, a jertfei și a iubirii frățești?

Pentru mulți oameni mici cu poftă mari, cari foarte puțin se sinchisesc de viitorul neamului, clerul cu deviza lui Hristos: «Nu numai cu pâine va trăi omul, ci cu tot cuvântul ce iese din gura lui Dumnezeu», va rămânea totdeauna oaspe nepoftit.

Oamenii trecători ne spun aproape în toată ziua să rămânem la rostul nostru de preoți, și să nu ne amestecăm în dăvările omenești, — dar conștiința și tradiția ne dictează alt fel.

Clerul nostru trebuie să fie și astăzi ce a fost în trecut: aluatul care să pătrundă întreaga frământătură a neamului nostru.

Neamul acesta de țărani simpli, dar sănătoși la minte și la inimă, de aceea a ținut atât de mult la biserică, pentru că în preoți a văzut totdeauna pe îndrumătorii și ocârmuitorii vieții publice.

Cuvintele evangheliei nu-i destul să le propovăduim numai de pe amvoanele

bisericilor și în întrunirile noastre bisericesti, ci ele trebuie neapărat duse până sus la tribuna țării. Pentru clerul nostru ortodox este chestia de moarte ori viață, mărginirea la slujbele sfinte, ori o pășire energică și solidară în interesul însănătoșirii moravurilor țării.

Poporul nostru ne-a iubit și ne va iubi până atunci, până când stăm în fruntea țării; ne retragem, ne va uita și nici când nu ne va iubi așa ca mai demult.

Acei oameni ai noștri, cari conștiința sau inconștient, temându-se de clericalism, ne osândesc la tăcere, ne vor perirea.

Clerul ortodox a fost cler luptător, cu mijloacele pe care le-au îngăduit vremile, — și cler luptător trebuie să rămână, dacă nu dorește să fie înlăturat și uitat.

La clerul altor biserici vedem frământare și muncă pe capete.

Presă care a ajuns spaima opiniei publice, este mereu acaparată și pusă în slujba bisericii și ai propagandei bine diriguată. Preoții lor încearcă cu toate mijloacele să se afirme pe toate terenele vieții și să aibă veghetori cu ochi în patru, cari să semnaleze la vreme toate primejdiile ce s'ar ridica împotriva bisericii.

De aceea toți acei oameni de ai noștri, mari sau mici, cari doresc să facă din clerul ortodox o cenușotcă nevinnovată, fac cel mai mare rău bisericii și neamului nostru.

Har Domnului, clerul ortodox nu se mai compune din iobagi mai răsași cu glas bun și cu purtare cuviincioasă nu-

FOIȘOARA

Predică

la Dumineca I din Postul păresimilor

Estă cu adevărat Israillean, intru care vicleșug nu este.

Ioan 1, 47.

Iubiți fii, — «Tu ești scăparea mea de necazul ce mă cuprinde, Tu ești bucuria mea, izbăvește mă de relele ce m'au încunjurat!»

În aceste cuvinte își descopere David dorul de a se alipl veșnic de marele Părinte, ziditorul cerului și pământului (Psalm 31, 7).

Rostind și noi aceste cuvinte, par'că fior sfânt ne trece prin suflete, par'că dintr'odată sântem ridicați «pe muntele cel sfânt al Domnului», și sufletul ni s'a contopit cu Ființa preainaltă, dela care atârână a fi sau a nu fi.

Așa e. Bogat isvor de fericire află celce «cu tot sufletul, din toată inima și cu tot cugețul» se po-te apropia de Dumnezeu. Astfel de creștin dobândește neprețuite comori sufletești, care nici când nu se pierd. Creștinii convingși se bucură de pace și liniște în toată viața, pentru că în toată viața lor nici ei nu fac silnicie

nimeniu. La ce ar și fi bune silniciile, când se știe, că nici aurul, nici argintul, nici pietrele scumpe, nici moșiile întinse — nimic, nimic nu trece cu noi pe alt tărâm, când vremea vine să ne strămutăm din lume. De aceea și repetă creștinii buni zi de zi cu Înțeleptul vorbele: «Mai ales este numele bun, decât bogăția multă, și darul bun, decât argintul și aurul (Pilde 22, 1).

Care va se zică, să nu încetăm a repeta zi de zi vorbele Psalmistului: «Tu ești scăparea mea de necazul ce mă cuprinde, Tu ești bucuria mea, izbăvește mă de relele ce m'au încunjurat!»

Celce pe Dumnezeu îl are în inimă (nu pe buze numai), cu pași siguri merge înainte pe cărările vieții, nu rătăcește și nici când nu cade în prăpastiile nelegiuirilor. Cu moartea se luptă credinciosul, fără a-i păsa de ea, căci el știe «că dela Tatăl a venit și la Tatăl merge». Cu cât simțul religios ne este mai adânc înrădăcinat în pept, cu atât pașii vieții ne sânt mai bine îndreptați și viața ne este mai plină de farmec.

Zilele postului în care am intrat, sânt bun prilej de renoirea legăturilor cu Dumnezeu.

Căci ce este postul? Lumea nouă îi poartă frica, îl crede balaur care înghite, vampir care sugă vlaga și pipernicește trupul. E adevărat? Cere oare Dumnezeu prin post dela creștin să-și

chinue trupul, să-și tragă bucata dela gură? Nu cere, și nu poate cere aceasta Dumnezeu creștin, care zice prin profetul Ezechiel: «Vă întoarceți și veți fi vii» (18, 32). Vii, adecă deplin sănătoși trupestă și sufletește, vrea să ne aibă Dumnezeu. Deci repet: nu vrea Dumnezeu să ne omoare prin post, ci alt ceva. Dumnezeu cere să ne ridicăm cu sufletele și să rostim cu pătrundere cântarea bisericii: «Spre cer ridică ochii inimii mele, la tine Mântuitorule!» (Antif. 4).

Ear ridicarea sufletească nu e oboseală, nu e chin pentru noi, din contra, prin ridicare ne renoim. De aceea înălțarea e trebuință sufletească. Celce se înalță spre «Părintele luminilor», primește de sus învioreare sufletească, care nu o schimbă cu nici un bine din lume.

Spre așa fel de post îndrumăm obștea creștină. Postul, grăind cu Biblia, îl putem numi scara ce a văzut-o Iacob în visul său din Haran. Pe scara lui Iacob îngerii umblau în sus și în jos, aducând vești și îndrumări lui Iacob, ear pe scara sufletului ce ni-o ridică postul, sufletul nostru sue și coboară, dându ne prilej de a trăi în neconțință legătură cu Ființa care este începutul și sfârșitul creștinilor.

Cât de fericite e creștinul care-și poate în-tocmi această scară!

Aud, iubitorilor, baterea inimii voastre și vă înțeleg dorul de a vă desăvârși prin post. Mă

Nr. 19

(18) 1-3

Concurs

Pentru întregirea parohiilor vacante din tractul Deva:

1. Almasul sec, cu filia Cozia, cu casă parohială și eclejă,
 2. Boholt,
 3. Cănelul de jos,
 4. Cârjiți cu filia Bretelin, cu casă parohială și eclejă,
 5. Chișcădaga, cu filia Buruene, cu eclejă,
 6. Noșag, cu 6 jug. pământ eclejă,
 7. Seliștioara, cu filia Stoeneasa, —
- se publică concurs cu termen de 30 de zile.

Emolumentele sânt cele fasonate în coala B.

Concurenții își vor înainta petițiile în regulă subsemnatului oficiu în termenul deschis, având a se prezenta în comună spre a face cunoștința poporului.

Deva, la 1 Ianuar 1923.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Devei în înțelegere cu comitetul parohial concurent.

Dr. Ioan Dobre
protopop

Nr. 907/922

(16) 1-3

Concurs

În scopul întregirii postului de paroh în parohia de clasa III Valea Verde, protopresbiteratul Câmpeni, se scrie concurs.

Cererile instruite conform normelor în vigoare, se înaintează subsemnatului oficiu în termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Vitorul paroh va beneficia de venitele fasonate în coala B. și de salariul dela stat, conform calificațiunei sale și a anilor săi de serviciu ca preot.

Candidații se vor prezenta într'una din Duminicile sau sărbătorile înainte de alegere la biserică, spre a face cunoștință cu poporul, a cuvânta, cânta, eventual fiind preoți a celebra sfânta liturghie.

Câmpeni, 30 Decembrie 1922.

Oficiul protopresb. ort. român în înțelegere cu comit. parohial.

Iosif Gomboș,
protopresb.

Nr. 293/922

(17) 1-3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. III, Valea Sângeorgiu, în protopresbiteratul Hațeg, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru venitele dela stat.

Concurenții își vor înainta cererile concursuale instruite cu documentele necesare subsemnatului oficiu în termenul arătat și se vor prezenta în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopresbiterat ortodox rom. al Hațegului în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. C. Popescu
protopop

Nr. 4147/1922

(9) 3-3

Concurs

Prin ordinul ministerial Nr. 31239 s'a sistematizat un post de profesor de religie ortodox la școlile din Aud. Prin aceasta se publică deci concurs la acest post cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român». Concurenții vor avea să dovedească calificația scrisă pentru acest post.

Cel numit va avea să-și ocupe imediat postul. Retribuțiile sânt cele stabilite în normativul de salarizare a profesorilor secundari. Concursurile provăzute cu documentele corăspunzătoare se vor adresa Consistorului ortodox din Cluj.

Cluj, la 1 Decembrie 1922.

Consistorul Eparhial ortodox român:

Nicolae Ivan,
episcop.

A apărut**Calendarul Bunului Creștin pe anul 1923**

Se vinde la **LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ în SIBIU**, și în alte librării. — La cererile prin **MANDAT POȘTAL** se va adăuga 4 Lei pentru porto și recomandat.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se afia de vânzare

Noul Testament (cu litere cirile)

de

Andrei baron de Șaguna

Prețul: crudu Lei 4.—, broșat Lei 6.—, plus porto postal Lei 2.—.

„CORDIANA“ institut de credit și de economii, societate pe acții în Fofeldea**Convocare**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CORDIANA», societate pe acții, se invită conform §-lor 19 și 20 ai statutelor societății la

a XXV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea (localul institutului), **Duminică, 4 Martie st. n. 1923**, după amiazi la 1 oră.

OBIECTELE:

1. Raportul anual al direcțiunii, Bilanțul anului de gestiune 1922 și raportul comitetului de supraveghiere.

2. Distribuirea profitului realizat conform bilanțului.

3. Urcarea capitalului societar.

4. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 5 ani.

5. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.

6. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii.

7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari cari, în sensul §-ilor 22, 23 și 24 din statutele societății, voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiati, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Vineri, 2 Martie, la 6 ore p. m., la cassa institutului în Fofeldea, la institutul de credit și economii «Albina» în Sibiu, Filiala «Albina» în Brașov, sau la «Cassa de păstrare» în Săliște

Fofeldea, la 11 Februarie 1923.

Direcțiunea

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Activa Contul Bilanț la 31 Decembrie 1922 Pasiva

Activa	Lei b.	Pasiva	Lei b.
Cassa	40,402 87	Capital Social	150,000—
Escont	358,905—	Fond general de rezervă	36,146 25
Imprumut pe Oblig. cu caventați	635,603—	Fond special	3,937 50
Depuneri proprii	62,611 30	Fond de pensuni	8,695 05
Efecte	241,958 50	Depuneri spre fructificare	1,128,379 46
Efectele fondului de pensuni	2,400—	Dividende neridicate	1,072 50
Realități	5,400—	Diversi	19 03
Debitori	12,584 05	Interese anticipate	14,214 40
		Profit curat	17,400 53
	1.359,864 72		1.359,864 72

Spese Contul Profit și Perdere Venite

Spese	Lei b.	Venite	Lei b.
Interese la depuneri spre fructificare	39,643 03	Interese:	
Interese la fonduri	2,322 80	dela escont	8,880—
Impozit după interese de depuneri	2,873 84	dela împrumuturi pe obligații	37,116 10
Contribuție	5,952 40	dela efecte	13 690 50
Competințe de timbru	68 39	dela depuneri proprii	18 307 35
Spese: porto, tipărituri, diverse	6,758 93	Proviziuni	19,400 43
Salare	6,200—		
Marce de prezență	226—		
Amortizări	15 948 66		
Profit curat	17,400 53		
	97,394 58		97,394 58

Fofeldea, la 31 Decembrie 1922.

Ioan Maniu m. p.
cassar.

Direcțiunea:

Valeriu Bonea m. p., preș.
Ioan Nicoară m. p.

George Banda m. p.
Dr. Ioan Fruma m. p.

Nicolae Frâncu m. p.
Petru Manuil m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte.

Fofeldea, la 11 Februarie 1923.

Comitetul de supraveghiere:

Andrei Teășiu m. p., preș.
Petru Voicu m. p.

Petru Sopa 54 a, m. p.
Petru Băilă m. p.

Ioan Comșia m. p.

Editura și tiparul Tipografiei arhidiecezane.